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ostaşul român. 
Dacă în decursul luptelor de până acum 

?/Kţita\N& duşmanului nostru de repetiteori 

.-W/H putut convinge că soldaţii naţionali-

tílntor noastre tot aşa de vitejeşte s'au pur-

t m şi soldaţii noştri de origine maghiară, 

tuş suni veşti cari ar putea să compromită 

aula soldaţilor noştri români. Este super 

iiiisă spunem că aceste veşti ca şi alte mul-

ccari sunt puse în circulaţie în aceste zile 

Etate, n'au nici un temeiu. Tocmai trupele 

mmeşu au âat în atâtea lupte vehemente 

>a nai strălucită dovadă a tenacităţii lor 

öks? in campanie şi au contribuit esenţial 

rezultatele bravei noastre armate. Să a-

iaisii numai de însemnătatea ordinului ar-

liei \ansat la 1 Septemvrie, în care corpul 

liMea cu trei din patru părţi Români este 

t&nrfi1 cu cea mai mare laudă fiindcă atât 

ţiinută de atac cât şl de apărare timp de 

tlfJte s'a luptat în chip eroic împotriva duş-

inudul, aducând victoria dela Crasnic. Se 

i- preţui îndestul această atitudine numai 

nd se va spune că două divizii de ale noa-

•e Î« luptat împotriva alor 11 divizii de in-

iteîrie şi 5 divizii de cavalerie ruseşti. O 

ăhacitoare dovadă de vitejia lor au dat tru

ie româneşti la Dunajow în Oaliţia. La 27 

igist regimentul 62 a obţinut ordinul să 

iee pe duşman în pădurea din estul Duna-

vuîii, pentru a-1 scoate de acolo. Soldaţii 

Smeritului cari au lozinca ,totdeauna îna-

e:1 au făcut pregătiri ca să ducă ordinul 

Îndeplinire. Regimentul cu toate aceste n'a 

iuti să se valoreze în întregul său, şl ceea-

n'Jar fi fost în stare să isprăviască în-

gttf regiment, a isprăvit o singură conr 

nîe într'un chip atât de bravúros, încât a-

• cam 3 batalioane de Ruşi bine întă-

I,, oând ai noştri au făcut asalt de b a io -

e cu viforoase strigăte de „hura", şi-au 

ăsit poziţiile, au aruncat puştile, mitra-

eie le-au lăsat pe linia de bătaie, punân-

se pe fugă, iar compania a luat 70 de 

zoderi. Bravul comandant al companiei, 

tà careî asaît învingător a luat parte şl 

turnantul regimentului, a fost distins cu 

oraţia de răsboiu „Crucea serviciului mi-

r". 
(„Pester Lloyd"). 

Dela secţiunile „Asociaţiunii1'. 
Raportul secţiunii istorice către şedinţa plenară. 

Onorată şedinţă plenară! In numele sec
ţiunei istorice ne luăm voie a înainta următo
rul raport: 

Membrii secţiunei istorice au cercat şi în 
cursul anului trecut să-şi îndeplinească dato-
rinţele, ce simt cu toţii că le au, şi în această 
calitate a lor, faţă de „Asociaţiunea" noastră. 

Dacă nu vom pierde însă din vedere insu
ficienţa mijloacelor materiale, Care apasă atât 
de mult „Asociaţiunea", încât aceasta nu e 
în stare a sprijini în mod efectiv activitatea 
de ordin literar sau ştiinţific a singuraticelor 
secţii, mai departe dacă vom ţinea seamă de 
mediul, în care trăiesc puţinii noştri oameni 
de ştiinţă şi care este atât de neprielnic pentru 
desfăşurarea unei sistematice activităţi de or
din literar-ştiinţific, vom afla suficiente moti
ve spre a justifica puţinătatea rezultatelor, ce 
a cules până acuma „Asociaţiunea" noastră 
pe urma întrunirei anuale a secţiunilor sale 
literare-ştiinţifice. 

In ce priveşte îndeosebi pe membrii sec
ţiunei istorice, nu se sfiesc a recunoaşte cu to
ţii, că problemele fixate pentru această sec
ţiune sunt atât de importante şi de mari, încât 
în situaţia dată ei nu s'au putut preocupa de
cât de o mică parte a acestor probleme. 

Considerând că secţiunea nu are măcar 
un singur membru, căruia împrejurările să-i 
permită a se ocupa numai cu chestiuni isto
rice, sau a se dedica exclusiv unei activităţi 
menite să accelereze resolvirea importantelor 
probleme de ordin literar-istoric ale „Asocia-
ţiunei" noastre nu e decât firesc, că o mulţime 

dintre aceste probleme rămân an de an în 
regiunea desideratelor platonice, fiindcă nu 
ne este dată putinţa a le coborî în lumea rea
lităţii.... 

Năzuinţa de căpetenie a membrilor sec
ţiunei istorice a fost şi în anul acesta, ca şi 
în ceilalţi ani, mai ales popularizarea cunoş
tinţelor istorice prin conferenţe, prelegeri po
porale şi broşuri scrise pe înţelesul tuturor, 
ca să pătrundă cât,mai adânc în straturile 
poporului nostru dela oraşe şi dela sate cu
noaşterea trecutului românesc istoria despre 
care un renumit scriitor afirmă, că este po
mul cunoştinţei binelui şi al răului. Ştiind că 
istoria este făclia, care trezeşte în sufletul po
poarelor conştiinţa naţională şi le întăreşte 
credinţa într'un viitor de mărire şi înaintare 
strălucită, mai departe ţinând seamă de cu
vântul Sfintei Scripturi, care ne spune, că ,,se 
prăpădeşte poporul din lipsa de ştiinţă", 
membrii secţiunei istorice au căutat toate pri
lejurile spre a împărtăşi poporului, cu graiul 
şi în scris, cunoştinţe din istoria noastră na
ţională. 

La cursul sistematic de conferenţe, aran
jate de biroul central al „Asociaţiunii" în iarna 
trecută, secţia istorică a participat în mod 
activ prin doi membri ai săi, dintre cari unul 
ia vorbit despre istoria universală din ultima 
jumătate de veac, iar al 2-lea despre istoria 
Românilor ardeleni dela 1848 până în zilele 
noastre. 

D. T. V. Păcăţian, prezidentul secţiei noastre, 
a publicat „Legea electorală" şl „Cartea de Aur" 
vol. VII. Lucrează la voi. VIII al „Cărţii de Aur" 
care e aproape gata. 

Membrul Dr. Hie Dăian a publicat 2 broşuri: 
„Din vremile prorocilor" şi „Solia învierii". 

Dr. Silviu Dragomir a ţinut o conferentă isto-
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Vestea cea mai importantă care a venit până 

acum de pe teatrul de răsboi naval a fost aceea 
a scufundării a 3 crucişătoare cuirasate engleze 
prin acţiunea unei flotile submarine germane în 
apropierea capului „Hook van Holland". Până 
acum auzeam numai de scufundarea câtorva 
crucişătoare mici, a unor vapoare de comerţ 
pacinice chiar a unor vaporaşe cu totul ino
cente ca „Nachtigal", yachtul guvernatorului 
din Kamerun, un vaporaş în stilul lui „Carolus 
primus", yachtul Comisiunii europene de Du
năre. Iată la ce se rezuma până acum străduin
ţele mândrei flote engleze! Ce e drept, înainte 
de răsboi se aştepta altceva, cel puţin după pă
rerile poporului englez. Cei mai dârji ziceau, că 
flota germană va fi pe fundul mării mai nainte 
de a-şi fi dat bine seamă că răsboiul s'a decla
rat; cei mai puţini optimişti credeau, cel puţin, 
că porturile cele mari ca Hamburg, Brema , 
Stettin vor fi imediat bombardate arătând cu 
această ocazie cât de puţin sunt răspândite în 
marele imperiu britanic cunoştinţele cele mai 
elementare geografice. Dar în fine oricine s'ar 
fi aşteptat la un atac contra insulei Helgoland, 
la blocarea complectă a marilor estuare fluviale 
care conduc la porturile Hamburg, B r e m a şi 
Stettin, la intrarea flotei engleze în marea B a l 
tică, la închiderea porturilor de răsboi Wi l 
helmshafen şi Kiel. Insă chiar cei cunoscători 
în materie s'au înşelat, căci nimic din toate a-

ceste nu s'a întâmplat, coastele germane sunt 
libere aproape ca în tot timpul de pace şi na
vigaţia neutră ar putea mtra fără nici o piedecă 
în porturile germane, dacă Anglia ar respecta 
dreptul ginţilor pe mare şi n'ar uza de nici un 
drept pe piraterie sui generis, ca re loveşte şi 
în navigaţia maritimă a neutralilor şi nu se 
poate să nu provoace cu timpul protestările cele 
mai energice ale acestora. 

Distrugerea celor trei crucişătoare cuirasa
te Abukir, Hogue şi Crecy , nişte bastimente de 
12 mii 500 tone şi având un echipagiu total de 
cel puţin 2200 oameni, prin acţiunea submari
nelor germane este incontestat cel mai impor
tant fapt de arme naval în răsboiul actual. Evi 
dent, dacă în locul celor trei crucişătoare de 
mărime medie ar fi fost 3 crucişătoare dread-
nought după tipul Lion cu un deplasament de 
peste 25000 tone şi un echipagiu de 1200 oa
meni fiecare, rezultatul ar fi fost acelaşi, şi nu
mai cu atât mai extraordinar, cu cât, precum 
rezultă dintr'o telegramă oficială germană, pe 
care o publică în altă parte a ziarului, n'a fost 
vorba de atacul unei flotile de submarine, cum 
se credea după depeşile engleze, ci de acţiunea 
unui singur submarin ce poartă Nr. 9 şi este co
mandat de un simplu locotenent, locotenentul 
Weddingen. Iată numele unui tânăr ofiţer, care 
va trece la posteritate şi care poate să serveas
că de pildă ofiţerilor de marină ai tuturor na
ţiilor, ca acei ofiţeri de marină româneşti, care 
la 1877 au distrus cuirasatele turceşti dela Macin. 

Preţul unui exemplar 10 filerl 
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rică în Orăştie: „Despre trecutul Românilor pe 
pământul crăiesc" şi alta în Ocna „Despre trecutul 
românesc al oraşului Ocna", — iar referentul sec
ţiunii a ţinut o conferentă istorică în Braşov despre 
„Şaguna şi Eötvös", alta la societatea „Petru Ma
ior" din Budapesta! despre „Legăturile bisericii 
româneşti din Ardeal cu ierarhia din principatele 
române în cursul secolului XVII", şi mai multe 
prelegeri poporale, de cuprins istoric, la sate. A-
mândoi au colaborat la revista „Transilvania" şi 
la alte ziare şi reviste, cu articole istorice. 

Dr. Silvia Dragomir a mai publicat un studiu 
critic ca răspuns la lucrarea tendenţioasă a sa
sului Dr. Q. Müller: „Die Ursprüngliche Recht
slage der Rumänen im Sachsenlande" şi în anua
rul Seminarului Andreian a scris despre legăturile 
Românilor ardeleni cu Rusia în sec. XVIII. 

Referentul secţiunii a publicat în „Analele A-
cademiei Române" studiul întitulat: „Principele 
ardelean Acaţiu Barcsai şi mitropolitul Sava Bran-
covici", a înaintat la „Asociaţiune" 2 manuscrise, 
cari i s'au cerut anul trecut, unul cuprinzând bio
grafia poporală a mitropolitului Şaguna, iar ce
lalalt sub titlul: „De de mult", ca o continuare a 
broşurei Nr. 1 din „Biblioteca poporală a Asocia-
ţiunii" conţinând o serie de 25 prelegeri poporale 
istorice. Amândouă manuscrisele aşteaptă să fie 
date cât mai în grabă la tipar. 

Membrul Mateiu Voileanu a îngrijit retipărirea 
dreptului canonic de Şaguna şi a protocolului si
nodului arhidiecezan. A ţinut conferentă în Bra
şov despre descoperirile dela polul sudic, care se 
va tipări. 

Dintre membrii corespondenţi aleşi în şe
dinţa plenară din 1914 d. Dr. Arnos Frâncu 
a prezentat în scris opinia sa privitoare la în
fiinţarea „sfatului de pace", care idee D-Sa o 
află discutabilă în principiu, ca o reîmpros
pătare adecvată timpului nostru a vechiului 
„jus valachium" de a se judeca prin juraţi 
chestiunile litigioase între ţărani şi ca o mă
sură potrivită pentru întâmpinarea potopului 
de procese, ce bântue poporul nostru dela 
ţară. Considerând însă complicaţia extraor
dinară a stărilor de drept între cari trăim, 

N'a fost vorba de un singur atac, căci micul 
submarin, după ce a scufundat primul cuirasat, 
n'a fugit după primul succes dobândit, ci a re
luat atacul încă de două ori; apoi după ce astfel 
şi-a făcut datoria, 450 t. distrugând 37000 t. şi 
25 oameni punând în afară de luptă 2200, s'a 
întors liniştit la Wilhelmshafen. 

Es te probabil că cele 3 crucişătoare aparţi
neau flotei, care se întindea dela Harwich pâ
nă la Hooc van Holland spre a împiedeca torpi-
loarele şi submarinele germane să intre în Ca
nal, al căruia complectă libertate este de cea 
mai mare importanţă nu numai pentru comerţul 
englez, ci înainte de toate pentru legătura ar
matei engleze ce luptă în Franţa cu patria ma
mă. Ce se va întâmpla când cetele de toamnă 
vor îngreuna supravhegerea şi când tunurile 
grele germane care bat la distanţe de 20 kilo
metri, aşezate pe coastele Canalului, vor forţa 
bastimentele engleze de a se depărta de coasta 
franceză, nu se poate spune acum. Impresia mo
rală produsă de acest fapt de arme în Anglia 
trebue să fie enormă, căci el arată că Anglia nu 
este invulnerabilă nici pe mare, cu toată su
perioritatea colosală a flotei ei, faţă cu un ina
mic viteaz, care ştie să se servească într'un 
mod minunat de toate progresele tehnicei şi 
este animat de un spirit extraordinar de iniţia
tivă şi de ofensivă. 

D e aceea Anglia va fi rămas tare surprinsă 
de îndrăzneala micului submarin german Nr. 9, 
întocmai precum Francezii au fost surprinşi de 
acţiunea aviatorilor germani. 

Lupta dintre bastimentele Monitor şi Mer-
rimac a sunat glasul de moarte a bastimentelor 
necuirasate; atacul submarinului 9 contra c e 
lor 3 cuirasate a sunat, poate, ciasul de moarte 
al cuirasatelor mari, ale căror ultimă expresie 
sunt drednougth-urile moderne. Dar dacă este 
astfel, a sunat şi glasul de moarte a supremaţiei 
engleze pe oceanurile lumii. 

D a aceea trebue să ţinem seamă de atacul 
submarinului Nr. 9 şi de numele comandantului 
său, locotenent Weddingen, 

după norma lui Tacitus: „pessima republica, 
plurimae leges" şi considerând prin urmare, 
că sfatul păcii ar putea opera cu efect numai 
în contact cu jurisprudenţii noştri, crede că 
o organizaţie corespunzătoare a sfatului pă
cii s'ar putea întreprinde numai prin o secţie 
de drept a „Asociaţiunii". 

Secţiunea istorică în şedinţa sa din 1/14 
Iulie a. c. a admis această părere. 

D. Dr. Iuliu Maniu a prezintat un specimen 
din dicţionarul juridic maghiar-român scris 
de d. Victor Andru, accentuând, că în acea
stă lucrare se găsesc părţi bune, dai spre a 
o putea judeca în întregime, autorul să fie 
poftit a înainta întreg operatul său biroului, 
de unde se va transpune sectiunei de ştiinţe 
sociale spre cenzurare din punct de vedere ju
ridic, iar celei literare spre examinare din 
punct de vedere stilar. Cheltuielile, ce va re
clama tipărirea acestei lucrări, vor îngriji să 
le procure membrii secţiei de ştiinţe sociale. 

Cu privire la propunerile prezentate din 
partea secretariatului, secţiunea istorică are 
următoarele hotărâri: 

Ad. 1. Aprobă cu majoritate de un vot proiec
tul referitor la modificarea regulamentului gene
ral al secţiunilor ştiinţifice-literare. 

Ad. 2. Consimte la înfiinţarea secţiunilor de 
ştiinţe sociale, medicale şi tehnice-industriale, iar 
propunerea pentru alegerea membrilor în secţiu
nea de ştiinţe sociale o încredinţează dlor advo
caţi prezenţi la şedinţă. 

Ad. 3. In ce priveşte colaborarea sistematică 
la revista „Transilvania" constată, că membrii săi 
Dr. S. Dragomir şi Dr. I. Lupaş au colaborat cu 
stăruinţă şi în cursul acestui an. Nu primeşte de
misia dlui Dr. S. Dragomir din comitetul de re
dacţie al revistei, ci îşi exprimă dorinţa, ca acest 
comitet de redacţie să ţină în viitor mai regulat 
şedinţe şi să precizeze în mod corespunztăor re
laţiile dintre membrii săi şi dintre director. La punc
tul acesta membrul Dr, C. Bucşan înaintează în 
scris propunerea, care se înaintează onor. şedinţe 
plenare spre desbatere. 

Ad. 4. Secţiunea propune să fie invitat d. Qh. 
Pop a pregăti o broşură comemorativă despre 
personalitatea lui Simion Bărnuţiu şi importanţa 
lui în istoria noastră culturală. 

Ad. 5. Lista cărţilor potrivite pentru bibliote
cile săteşti o completează de astădată cu prelege
rile poporale ce vor apărea sub titlul : „De de
mult", şi cu broşurile de cuprins istoric din bi
bliotecile Steaua, Flacăra şi Bibi. pt. toţi. 

Ad. 6. Fixarea programului pentru aranjarea 
cursurilor sistematice o încredinţează biroului cen
tral, îndrumându-1 pe acesta a se pune în înţele
gere cu directorii despărtămintelor. 

Ad. 7. Chestiunea aceasta se cuprinde în par
tea dela început a raportului prezent. 

Ad. 8. Pentru şedinţa festivă din acest an in
vită pe d. Qh. Pop a pregăti o conferentă despre 
activitatea lui S. Bărnuţiu ca îndrumător al nea
mului. 

Ad. 9. Chestiunea aceasta aparţine secţiei li
terare. 

Ad. 10. Venitul' pe anul 1914 al fondului Ni
colae Densuşianu îl oferă dlui Qh. Pop ca onorar 
pentru broşura, ce va. scrie despre S. Bărnuţiu şi 
care se va publica şi în „Biblioteca poporală a 
Asociaţiunei". 

Sibiiu, în 1 (14) Iulie 1914. 
T. V. Păcăţian, Dr. Ioan Lupaş, 

prezident. referent. 

Neutralitatea Italiei. 
Spicuim după „Magyarország", câteva voci din prosa 

italiană: 
Ziarul „Resto del Carlino", publică un im

portant articol asupra neutralităţei italiene, din 
care vă transmit partea substanţială. 

Nu vom avea nici odată destulă prudenţă şi 
vigilenţă în momente aşa de dificile şi delicate, 
cum sunt cele actuale. In cel mai neînsemnat 
act al guvernului se cere cea mai mare cum-
păneală, pentru că un singur pas greşit ar pu
tea atrage urmări foarte grave, poate nerepa-
rabile, pentru interesele supreme ale ţărei, care 
trebuie să primeze orice sentimentalism şi ori 

ce idei preconcepute de simpatie şi antipatie 
pentru cutare sau cutare popor sau pentru cu
tare sau cutare stat. 

Gândim că până ce ne va fi îngăduit sa 
hrănim speranţa că Italia, menţinându-se 
trală, să poată menaja în mod eficace intere
sele şi propriile sale aspiraţiuni, este o datorie 
strictă pentru guvernul nostru de a nu eşi din 
atitudinea sa actuală, menţinându-se mereu it 
veghe, gata şi preparat să înfrunte orice even
tualitate neprevăzută. 

Până acum nu sunt excluse după părerea 
noastră nici speranţa, nici probabilitatea d 
Italia punând în balanţa viitoarelor convenim 
diplomatice greutatea propriei sale neutrétifi, 
să poată trage foloase nu cu mult diferite it 
acelea, pe care le-ar putea spera participă 
la o acţiune victorioasă a uneia sau alteia i 
părţile beligerante. Cel mai bun sfat este d 
să se aştepte evenimentele ulterioare şi de 
aceia aprobăm linia de conduită a guvernului, 
care nu se lasă influenţat de nici unul din di
feritele curente cari se agită şi se perindă Í 
ţară. 

Dacă acei care pot judeca cu absolută i 
ştinţă de cauză şi care au toată şi imediata res
ponsabilitate a acţiunei guvernului, vor crede 
că evenimentele vor cere o intervenţiune a ! 
•Hei, atunci Italia va trebui să intervină, 
după cât socotim, numai şi numai pentru apa-! 
rărea propriilor sale interese şi anume, mei 
ţinerea sau restabilirea acelui echilibru în ti 
driatica sau în Mediterana, care este pentru eaj 
o chestiune vitală. 

Pentru orice alt motiv, Italia n'ar trebui nidi 
acum nici mai târziu, să iasă din neutralitate, 

„Neue Züricher Zeitung" reproduce articc-| 
Iul din „Corriere Subalpino di Cuneo" atri 
dlui Giolitti. 

Vorbind de neutralitatea italiană, antonii 
după ce respinge cu umor oferta triplei în 
geri făcută de d-nii Delcassé şi Pichon, cariail 
promis Italiei Trentul, Triestul şi Dalmaţia,| 
precum şi oferta dlui Andrâssy cu privire I 
Nissa, Savoia, Corsica şi Malta, declară: 

Italia nu se codeşte ca măgarul lui Buridan 
între două clae cu fân, şi nu primeşte 
ofertă. Nu ne vom face vinovaţi de perfidie,! 
vom ataca pe amicii noştri pe la spate, 
măcar Machiavel nu s'ar fi înjosit la un astfdj 
de cinism întru sprijinirea unei doctrine de stat) 
Demnitatea unei naţiuni depăşeşte orice, 
om trăeşte nu numai cu pâine dar şi prin j 
uitate şi onoare. 

Nu ştim dacă triplica mai este avantageas 
dar nu trebue să uităm foloasele ce le-a adus| 
timp de treizeci de ani. Astăzi sunt s 
cari arată că ţara nu e entuziasmată nici | 
tru, nici contra Austriei. Răsboiul poate 
rit de republicani şi naţionalişti dar evidente 
nu de unanimitatea Italienilor. Tara nu voefl 
de fel să se răsboiască ci are nevoe de 
Ne-a ajuns răsboiul Libiei. Nu ştim ce-ar adM 
o victorie dar suntem siguri că o înfrângerea 
avea consecinţe dezastruoase pentru tară. 

Ziarul „Ordinea", după ce a reamintitul 
telegramă din Bucureşti publicată de „Corrien 
della S e r a " şi reprodusă de mai multe ziare il 
liene, telegramă în care e vorba de ultimelen 
nifestări ale opiniei publice româneşti,'şi i 
articolele dlor Disescu, Xenopol, Iorga asm 
intereselor ce România are de apăra în eoni 
graţia europeană — scrie următoarele r; 

(Actele diplomatice, cari vor vedea 
zilei după încheierea păcii, vor spulbera toaij 
acuzaţiile neîntemeiate. N. Red.). 

S 'ar zice, că iredentismul român ar voi 
se asocieze iredentismului italian profitând 
probabila victorie a iredentismului slav. 

Dacă la Bucureşti, unde acum câtva tiu 
domnea multă prudenţă, se vorbeşte al 
semnează că acolo au sosit ştiri cât ser. 
nefavorabile pentru Austro-Ungaria de petei 
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I răsboiului austro-rus. (Da la agenţiile duş-
iilorü N. Red.) 
lată punctul de vedere din care ar trebui 
privească lucrurile, după modesta noastră 
fere. — Italienii pentru a ext rage din răş
ini european şi mai feles din evenimentele 
t se desfăşoară în sectorul din răsărit, adân-
i lor înţeles în ce priveşte interesele şi viito
arei. — (A. T. I.) 

Răsboiul. 
Turcia şi România. 

Constantinopol. — „Ikdam" înregistrează 
satisfacţie articolul din „Popolo Romano" că 
ia nu va trebui să ca!ce o alianţă de 35 de 
i, cum şi articolul din „Viitorul", ziar oficios 
mân că nici o divcrgintă nu există între 
ie, cabinet şi adevăraţii români, şi că Romá
ivá trebui să rămâie fidelă deciziunii ultimu-
Í consiliu de coroană. (Corr. Bur.) 

0 nouă armată belgo-ruso-marocană? 

Roma. — Ziarului „Giornale d'Italia" i se 
ieerafiază din Par i s : 
După cât se asigură in cercurile politice 

i localitate, peste câteva zile va fi gata crea
ta unei noui armate ruţso-belgo-marocană, 
ire e pe cale de a se concentra in regiunea 
aversului. 
Se pare, că ar fi vorba de o armată de vre-o 
Ide mii de oameni, din cari a r face parte: 
Imii belgieni, 50 mii de soldaţi marocani şi 
ÎO mii de ruşi, cari ar fi început să debarce 
Belgia ( ? ) . 
Soldaţii marocani ar fi încadraţi în trupele 
iropene şi comandaţi de ofiţeri din armatele 
pilor. 
Această nouă armată, prevăzută cu arti-

rii din belşug, ar fi menită să pornească îm-
itriva aripei drepte a armatei germane, în-
trcând s'o respingă înspre Luxemburgul bel-
an. 
Corespondentul trimite această informaţie 

ib toate rezervele. (A. T. I.) 

Desmintiri. 
Roma. — Ambasada austro-ungară din 

îoma, din partea guvernului său desminte 
tonul răspândit de unele ziare asupra unei 
«centrări de trupe şi a unor pregătiri mili-
ire în ţinuturile din jurul Trentului. 
Deasemenea se desminte numărul exage-

i; al pierderilor suferite de armatele austro-
œare din Galitia. Svonul că la Po la s'ar fi 
strecut nişte manifestaţiuni revoluţionare e o 
(rota născocire. (A. T . I.) 

Lupte cu Ruşii in Maramurăş. — Ruşii în 
comitatul Bistriţa-Năsăud. 

Budapes ta . — Trupele noastre aflătoare 
în comitatul Maramurăşului au ajuns în po
sibilitatea să ia ofensiva la Sighet. Se nă
dăjduieşte, că în curând întreagă Ungaria 
va fi curăţită de trupe ruseşti. 

Scăparea grabnică, sau nimicirea le aşteap
tă şi pe acele detaşamente ale acestei armate 
ruseşti, cari prin căi ascunse de munte s'au 
introdus în comitatul Bistriţa-Năsăud. Deo
camdată câţiva jandarmi din apropiere au 
aţinut înaintarea Ruşilor, dar se află deja pe 
cale trupele necesare. 

In toate celelalte strâmtori trupele noas
tre înaintează învingătoare peste graniţele 
ţării. (Bir. de pressa al min. de int.). 

* 
Budapesta. — După un raport oficial delà 

liuszt sosit la Budapesta începând de alaltă
ieri, Luni, între trupele noastre şi cele ruseşti 
se dă o mare luptă la Técső. 

Vitejii noştri soldaţi pas de pas recuceresc 
terenul deţinut de Ruşi. La Crăceşti (Krăcs-
falva) încă a avut loc o luptă crâncenă. Tru
pele noastre, a căror avangardă se compunea 
din 2000 de legionari poloni, au învins pe Rusi. 
Ruşii parte au fost ucişi, parte au fost făcuţi 
prisonieri. (Bir . de presă al min. de int.). 

De pe câmpul de luptă franco-german. 

Berlin. — „Lokalanzeiger" primeşte din 
Genf o telegramă cenzurată, în care se spune 
că în regiunea Araas s'au dat lupte foarte 
crâncene, cari toate au avut rezultat favorabil 
pentru Germani. Generalul Kluck înaintează în 
regiunea Roye . 

Paris. — (Prin Roma.). — Delà cartierul 
generai se comunică eu datul de 2 Oct., ora 3 
d. a.: Situaţia generală e mulţumitoare. P e front 
nici o schimbare, afară doar de faptul, că spre 
sud delà Woewre armatele aliate au ocupat 
localitatea Leycheprey şi au înaintat până la 
Rup de Mad. , 

In aceeaş zi seara cartierul general a dat 
următorul comunicat: In situaţia generală nu 
s'a produs nici o schimbare. După cum am a-
nunţat, la flancul nostru stâng se constată o 
oarecare înaintare spre nord delà L a Somnie, 
iar flancul nostru drept înaintează spre W o e 
wre. 

Paris. — (Prin Roma). — „L' Echo de P a 
ris" publică cu datul de 3 Oct. următoarea tele
gramă: L a pădurea L'aigle avem o crâncenă 
luptă cu armata dintre Oise şi Asine a genera
lului Kluck. 

O altă telegramă anunţă, că Francezii îşi 
menţin cu mult curaj poziţiunile faţă de atacu
rile crâncene ale armatei generalului Kluck. 
Asalturile de baionetă au prefăcut această luptă 
într'o adevărată luptă la cuţite. De ambele părţi 
sunt pierderi considerabile. 

Berlin. — Corespondentul din Paris al lui 
„Aflenpost" comunică ziarului său că frontul 
francez sa extins deja pe o întindere de 500 
klm. Germanii au ieşit din defensivă, luând o-
fensiva. 

2 0 de corpuri de armată ruseşti au luptat în 
Galitia. 

Berlin. — „Militärwochenblatt" domentând 
pierderile Ruşilor stabileşte în modul următor dis
locarea armatei ruseşti: 

Armata de Narew înfrântă pe la începutul lui 
Septemvrie era compusă din corpurile de armată 
1, 4, 8, 14 şi 23 şi din 3 brigăzi de cavalerie, iar 
armata Njemen înfrântă spre sudvest delà Inster-
burg se compunea din corpurile de armată 2, 3, 4 
şi 22, corp. de armată 3 siberian, brigăzile de vâ
nători 1 şi 5, batalioanele de rezervă 53, 54, 56, 
57, 72 şi 76, apoi brigăzile de cavalerie de gardă 
1 şi 2. Deci ambele armate erau mult mai puter
nice, decât se credea Ia început. Afară de armata 
Njemen, la Lyck ai fost înfrântă armata de rezervă 
de Grodna ce se compunea din corpurile de ar
mată 6 şi al 3-lea siberian, iar în gubernia Suwalki 
armata lui Hindenburg a înfrânt corpul de armată 

al 12-lea rusesc, care opera singur. Deci cele două 
armate ruseşti ce plecase contra Prusiei orientale 
se compuneau din 11 şi jumătate corpuri de ar
mată, 6 divizii de rezervă şi 1 brigadă de cava
lerie. 

E probabil, că împotriva graniţei germano-au-
stro-ungară Rusia a trimis 32 corpuri de armată 
şi tot atâtea divizii de rezerve. Dacă din forţele 
armate de mai sus subtragem pe cele pornite îm
potriva Prusiei orientale, atunci în Galitia de bună 
seamă au operat împotriva armatelor austro-un
gare 20 de corpuri de armată şi numeroase divizii 
de rezerve. Numărul acestor din urmă nu se poate 
stabili exact, deoarece nu se poate şti câte divizii 
de rezervă vor fi fost lăsate în Polonia şi în ce
lelalte gubernii ruseşti pentru menţinerea ordinei. 

Raport oficial despre înaintarea noastră din 
Galitia. 

Budapesta. — S e pare, că înaintarea pe ne
aşteptate în Polonia rusească a armatelor ger
mane şi austro-ungare au surprins foarte mult 
pe Ruşi, cari ce-i drept au împins spre nord 
considerabile forţe din Galitia, dar pe acestea 
aliaţii le-au respins atunci când ele încercaseră 
să treacă râul Vistula spre Opatow. Trupele 
noastre au cucerit o trecătoare principală ru
sească lângă Sandomiers. In Galitia înaintăm 
conform planului de răsboiu. L a Tarnobrezg 
am respins o divizie rusească. — Gen. Höfer. 
(Biroul de presă al min. de int.) 

Clerul greco-catollc rutean. 
Prefectul comitatului Sáros Ştefan Szinyei-

Merse a adresat o scrisoare deschisă popula
ţiei comitatului. El vorbeşte împotriva bănuieli
lor cari cad asupra clerului greco-catolic din 
nord-ost, cler care de secole cu o consecventă 
credinţă a lucrat în interesul ideii de stat ma
ghiare. Tocmai din aceas tă consideraţie prefec
tul înlătură bănuielile de nepatriotism faţă de a-
cest cler. Lămureşte că societatea maghiară 
are aceeaş neclintită încredere în iubirea de 
patrie a clerului greco-catolic, ca şi în a celor
lalte conesiuni. Rutenii în nordost au fost tot
deauna credincioşi sfintei cauze a maghiarimei. 
Cu toate aceste , prefectul accentuiază că e da
toria ficăruia, ca cea mai neînsemnată faptă ce 
ar da de bănuit să fie anunţată. 

Fugarii... 
A. T. U. scrie cu datul de 5 Octomvrie: 
„Astăzi au sosit în Budapesta cea 2500 de 

locuitori din Sighei'ul-Mar mafiei, tot ovrei din 
staturile mai sărace. Consiliul orăşan, în frunte 
cu primarul, a ţinut şedinţă- extraordinară, si a 
hotărât să ajute cu bani pe refugiaţi, dândule 
locuinţă în şcoli. Refugiaţii au plecat în noaptea 
de Joi spre Vineri, autorităţile şi băncile cu două 
zile înainte. In sânul refugiaţilor bântue colé
ra, adusă din Galitia şi tifoida din pricina foa
metei'. 

Vicecomitele Bihorului a dat o circulară că
tră pretori, în care se poate ceti, între altele: 

„Refugiaţii să fie lămuriţi că se expun la o 
mulţime de mizerii şi epidemii... Cu deosebire 
să fie împedecaţi fugarii săraci să o ia spre Bu
dapesta, deoarece acolo nu mai este pentru ci 
nici casă nici masă..." 

In Oradea-mare au sosit 300 de fugari din 
oraşul Sătmar. 

Felurite. 
— Puterile engleze continuă vehement bombar

darea Chiauciaului. Germanii s'au retras în Tsing-
tau. Aeroplanele germane au încercat în repetite 
rânduri să nimicească vasele japoneze cu bombe. 
Englezii şi Japonezii fac pregătiri pentru o luptă 
decisivă. 

— „Pester Lloyd" primeşte din Roma infor
maţia din isvor sigur, că Grey a trimis oameni 
de încredere în Roma ca să determine la răsboiu 
pe Italia, promiţându-i teritoriile italiene ale Fran
ţei. 

— S e vesteşte dn Constantinopol: Poarta a-
creditează acea veste că emirul Afganistanului a 
început răsboiul împotriva Rusiei. 

— Din Budapesta se telegrafiază: A sosit ve
stea că azi dimineaţă câteva sute de cazaci au în
cercat să iasă din Sighetul Marmatiei, însă arma
tele noastre i-au împiedecat. 

— A. T. U. anunţă că trupele noastre unite cu 
cele germane i-a respins pe Ruşi delà Opatow 
până la Vistula. 
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Din România. 
Cu titlul ,»,Eùropa, Rusia si România" a ieşit 

la tipografia T. Rasidescu, de sub tipar, în a 
doua editiune Studiul etnic şi politic, al dlui Di-
mitrie A. Sturdza, în care se găseşte următoa
rea 'prefaţă: 

Duminecă, în 14 Septemvrie 1914. 
Studiul de fată a fost scris acum 25 de ani. 
El are acum un interes de actualitate. In zi

lele acestea de grea cumpănă ne ameninţă a-
ceeas primejdie ca atunci: invaziunea ruseas
că. Numai cât astăzi primejdia este mai mare, 
pentrucă peste panslavism s'au înădit veleităţi 
de stăpânire a Ruşilor asupra tuturor ţărilor şi 
popoarelor slave din Europa. 

Se fac azi straşnice încercări a ne ademeni 
şi a distrage ochii noştri delà pericol, întorcân-
du-i în altă parte. Caută unii să ne amăgească. 
Se răspândesc cu dibăcie şi cu îndrăzneală ne
maipomenite ştiri mincinoase pentru a ameţi 
şi a împinge pe cei neştiutori, se răspândeşte 
aurul pentru a conrupe pe cei slabi. 

Să nu ne lăsăm a fi amăgiţi de făgăduieli 
făţarnice şi nerealizabile. 

Să nu lăsăm să ne sdruncine în sufletele 
noastre credinţa noastră în înţelepciunea ade
seori şi mult încercată a regelui Carol; repu-
tatiunea, gloria întemeietorului României este 
strâns legată de tară. Cu regele avem să ne 
înălţăm sau să cădem. 

Cetiţi aceste pagini cu răbdare: istoria este 
o bună călăuză. Reculegeţi-vă, şi chiar dacă hră
niţi simpatii personale, totuş siliţi-vă a judeca 
clar realităţile şi posibilităţile, a simţi ca Ro
mânii, nu după placul străinilor, căci altfel vom 
fi desfiinţaţi de pe harta politică a Europei. 

Dorinţa caldă de a ajuta în această direc
ţiune pe Români justifică noua editiune a stu
diului meu. 

Dimitrie A. Sturdza, 
fost preşedinte al Consiliului de miniştri, se

cretar general al Academiei Române. 

Cetim în „Ziua" cu datul de Duminecă 21 
Septemvrie v.: 

„Aflăm dintr'un isvor foarte sigur că frun
taşii tuturor partidelor politice au căzut de a-
cord, că n'a sosit momentul pentru a face vre-o 
schimbare în atitudinea de până acum a Româ
niei. Chiar d. Filipescu a renunţat pentru mo
ment la ideia că ar fi bine pentru interesele 
ţării de a intra în acţiune. In asemenea condi
tiuni este îndoielnic dacă consiliul de coroană, 
amânat din cauza stărei puţin satisfăcătoare 
a sănătăţii Maj. Sale regelui, se va mai ţine". 

Legătura pe uscat între Constantinopol şi Bu
dapesta se va începe în câteva zile prin Bucu
reşti—Predeal. Căile ferate române au schim
bat orariul de sosirea trenului din Ramadan la 
Bucureşti, ca să poată avea imediată legătură 
cu trenul de Predeal. 

Ministerul de finanţe a fost înştiinţat, că în 
judeţele muntoase din Moldova, se resimte în 
unele localităţi lipsa de porumb pentru săteni. 
Pentru aceasta, s'a luat dispozitiunea, ca să 
fie aprovizionate din vreme toate aceste loca
lităţi. 

* 
Ministerul de finanţe a dispus, ca începând 

delà 17 c , exportul fainei de grâu să fie pro
hibit. 

A V I Z . 

Abonaţii restantieri cărora li s'a sistat deia 
expedlarea ziarului sunt rugaţi să-şi achite res
tanţele. Cel ce' doresc să continuăm a le trimite 
ziarul, binevoiască a ne trimte pe lângă restan
ta ce li s'a comunicat şi abonamentul anticipa
tiv pe cel puţin 1 lună, fără de care plată nu se 
trimite nimănui ziarul. 

Ne adresăm totodată şi acelor prea stim. abo
naţi, a căror abonament a espirat acum cu finea 
cvartalului, rugându-i, să nu uite a ne trimite 
abonamentul pe noul cvartal Octomvrie—De
cemvrie, pentru ca şi noi să le putem trimite 
ziarul fără întrerupere. 

ADMINISTRAŢIA. 

NFORMAŢIUNl. 
Arad, 7 Octomvrie 1914. 

O scrisoare 
Domnule redactor, 

Mi s'a povestit că la şcoala veche românească unde 
d-na Maria Cioban-Botiş e mama răniţilor, s'au petre
cut acte de caritate foarte frumoase cu ocazia zilei 
împăratului. 

D-ra Lepa le^a împărţit soldaţilor cocarde tricolore, 
li s'a dat vin la fiecare, iar d-na Botiş într'o vorbire, 
îmbărbătându-i, le-a arătat ce frumoasă e şi sfântă 
datoria de ostaşi şi le-a dat îndemnul de-a se ruga 
pentru împăratul şi regele lor — ceeace s'a şi făcut 
cu multă cucernicie din partea bieţilor răniţi. 

Te rog acum pe d-ta, d-le redactor, publică despre 
ee-ti scriu; (împlinim aceasta dorinţă, cu plăcere, 
dând scrisoarea în loc de articol, şi cerând iertare. 
In timpuri războinice, rândurile fugare din condee 
paşnice, mai descreţesc frunţile. N. Red.) tin foarte 
mult să se facă cunoscute publicului — nu pentrucă 
d-na Botiş mi-e prietenă, ci pentrucă, de fapt merita 
admiraţie şi laudă pentru jertfele ce le aduce, ase
menea dnei Livia Vuia, caje conduce spitalul din se
minarul «el vechiu. Ş'apoi aş dori să se afle cât mai 
multe, cari să imiteze. 

Fiti buni scrieţi cum veti şti Dy. mai frumos — 
bunăoară cum lăudaţi pe vremuri (iar nu cum aţi lăuda 
astăzi) poeziile oarecui... 

Prin internat nu-i nimic nou. Doar azi la 10 ore. 
dra Turi, pe când mântuia al treilea cornut cu unt, 
era aşa de deprimată sufleteşte, încât se purta cu gân
dul să-şi facă sfârşit... Material pentru un foileton... 
Acum vă las. încă nu mi-am încheiat socotelile. — Rog 
împlineşte-mi dorinţa de mai sus. Da? 

Arad. E. Pltis. 
„DOLEANŢE ROMÂNEŞTI". Sub acest tit

lu profită un anonim să exploateze recenta ho
tărâre a României relativ Ia continuarea neu
tralităţii, pentru a arăta în coloanele ziarului 
„P. Lloyd", cari sunt acele doleanţe ale Româ
nilor din Ungaria, prin a căror satisfacere are 
quasi să se honoreze această hotărâre unanimă 
a şefilor de partid ai României. 

Toate doleanţele noastre se reduc în acest 
articol la trei puncte: 

1) Revizuirea învăţământului având a se 
înlătura asperităţile legilor relativ la învăţă
mântul popular. 

2) Revizuirea legilor electorale ca să lLse 
dea Românilor posibilitatea a se prezenta în nu
măr mai corăspunzător în parlament. 

3) Amnestie celor condamnaţi din procese 
politice. 

Credem că nu este de trebuinţă a sublinia, 
că întru cât aceste doleanţe sunt prezentate ca 
venite din partea partidului nostru national, tre
bue să le declarăm ca apocrife. 

Guvernul este încă de pe vremea tratative
lor cu contele Tisza în măsură a cunoaşte mal 
precis doleanţele Românilor. 

Până aci am citat din „Drapelul". Din par
tea noastră avem puţine de adăogat. Anonimul 
autor — pe care „Pester Lloyd" îl numeşte 
„cercurile româneşti" — nu poate fi altcineva 
decât un şef de secţie, din biroul curărui mini
stru. Un biet functionăraş, care concipiază — 
fie şi articole de ziar — după cum i se dă po
runca şi schiţa. Cât e pentru „doleanţele" noa
stre — independente de neutralitatea sau de in
trarea în acţiune a României!!! — ele nu va 
riază de pe-o zi pe alta, cel mult mai sporesc 
pe zi ce trece, şi încercările de-a Ie grupa în 
un fel sau altul, în vremece duşmanul bate la 
porţi, înseamnă a bate apă în piuă, când stai să 
te îneci în valuri. 

Avansarea tuturor ofiţerilor din armată. Du
pă cum asmnţă „Bud. Tnd.": Toţi ofiţerii ar
matei, delà locotenent la vale, au fost avansaţi 
la un rang mai înalt, afară de cei grav răniţi şi 
cei cari se găsesc în concediu. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Iată dăm Ioc apelului Dvoastră înaintat Ia noi, îm

potriva sentinţei si nedreptăţii ce v'a făcut redacţia. 
Publicăm atât scrisoarea cât şi — poezia: 

Mult On. Administraţie, 
Am trimis deja o. epistolă recomandată; înlăuntru 

era un „tablou" şi un „sonet" spre publicare; dar, — 
durere — căci până acuma n'am primit nici un răspuns 
prin „posta redacţiunei". 

Domnii mei! Iată aicea va trimit îiică o poezii 
vă rog să fiti atât de buni a-mi răspunde ci a-ţin 
mit şi celelalte delà mine ori ba. ' 

Fiţi atât de buni a-mi scria pe legärbarea ioi num 
în astfel: „Ioan Fisan-Jian"; pentru că „Ioan Fia 
sunt încă mulţi şi de aceia nu primesc foaia regulai. 

Rămân al Dvoastră sprijinitor. Cu salut cordial: 
Ioan Fisan, abonai. 

„IN CEASUL MORTH". 
Cu sănătatea zdruncinată, 
Cu sufletul întunecat, 
M'am pus să-ţi scriu din depărtare, 
Iubită, 'n plâsuri înecat. 

Un glonte cald din carabină, 
Prin atmosfera 'necătoare, 
Venit-a 'n peptu-mi ca un fulger; 
— Nu mai vedeam nici cer, nici soare, 

Când m'am trezit din amorţire 
Priveam cu ochii 'n zări înalte 
Şi din durere mea profundă 
Simţiam, că moartea nu-i departe 

Imensul şes ce ne desparte 
într'o clipită-a fost trecut 
De gândul celui ce-o să plece 
Pe un teren necunoscut... 

Viaţa-mi simt că mi se stânge, 
Şi 'n acest moment trecător 
Şi aerul ce-l mai inspir 
îmi pare greu, otrăvitor! 

De şti să plângi, tu varsă-ţi focul 
Ce l'ai ascuns delà plecare.... 
Şi mergi de-1 mistue 'n mijlocul 
Valurilor de pe mare. 

Iar azi, bătrânului părinte 
Ii vei întinge 'n mâni toiagul 
Şi zi-i să vină şi să-şi vadă, 
Culcat pe catafalc, băiatul.... 

La revedere! sus în ceruri.... 
Durerea să rămâie mută 
Şi nici să nu trezeşti din somnii i 
Iubirea noastră cea trecută!.... 

Ultima oră. 
L U P T E L E DIN FRANŢA. 

Berlin. — Oficial. — Delà cartierul genera 
se comunică cu datul de 6 Octomvrie n., m 
10 seara: 

— In urma încercării trupelor francéit 
de a ne împresura flancul nostru drept, fnm 
se extinde delà Arras spre miazănoapte. Im 
pele noastre cari înaintau deia Lille spre apt 
şi spre apus delà Lencht au întâlnit cavaleri 
inamică. Contra-atacul nostru început 
frontul Arras-Albert-Roy este încă nedecls, 

Situaţia pe frontul dintre Oise şi Ma 
Verdun şi în Lotaringla nordică e neschlm 

Asediarea Antwerpen-ulul. 
Berlin. — Oficial. — Deia cart iere im. 

se comunică cu datul de 6 Oct., ora 10seara:. 
— Despre asediarea Antwerpenului azi i 

avem de comunicat nimic mai important. 

DE PE CÂMPUL DE LUPTĂ GERMAN 
RUSESC. 

Berlin. — Oficial. — Se comunică delà 
rul general: 

— Pe câmpul de luptă delà răsărit, ia, 
namîntul Suwalki am oprit înaitarea trupelor» 
seştl împotriva Prasiei-orientale. începând de isi 
la Suwalki atacăm cu succes pe inamic. 

DIN POLONIA RUSEASCĂ. 
Berlin. — Oficial. — Delà cartierul general 

comunică cu datul de 6 Oct. n., ora 10 seara: 
— In 4 Octomvrie trupele germane au al 

un batalion de ţintaşi de gardă rus din pozlri 
lor întărite la Opatow şi Ossowletz, în Polonia 
sească. 

Azi am făcut vre-o 3000 de prizonieri ruşi ţi 
capturat numeroase arme şi tunuri. 

In 5 Oct. am atacat la Padom 3 şi jura. di 
de cavalerie rusească şi fracţiunile rezervei 
cipale delà Ivangorod şl le-am respins spre 1 
gorod. 
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